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V essen  «¡réget a kulfusskormftny a  
É is t a k ü v e k  k likk-ura lm ának! — 
V ass M is e i  kuftussm inissfer rép a - 

rác ió t ig é r
—  A NÉP tudósítójától —

Budapest, jun. 27.
Az «állami alkalmazott» sanyarú 

helyzete még fokozottabb mértékben, 
vonatkozik a közalkalmazott-művé­
szekre, az állami színházak tagjaira. 
Sokszorosan kisebb fizetésért szolgál­
ják a nemzet kulturális és vele poli­
tikai érdekeit, mintha magánszinpa- 
don játszanának. Hogy csak egyetlen 
példát említsünk: Pethes Imre, az 
európai hírű Cyrano évi fizetése az ösz- 
szes kedvezményekkel együtt alig ha­
ladja meg a hetvenezer koronát. Ezzel 
szemben silány opereitszmészek, akik­
nek művészi egyéniségük egyáltalában 
nincsen, játszva keresnek százezreket, 
sőt a millióhoz közel járó vagy azt 
meghaladó összegeket. A magánvállal­
kozás a drámai személyzetet is csak­
nem ilyen mértékkel értékeli. Most, 
hogy az állam végre csakugyan meg­
kapja harmadik müintózetéül a Városi 
Színházat, azzal vigasztalják a személy­
zetet, hogy hét színházban is dolgozván, 
a következő évadra már megfelelően ma­
gasabb gázsit kapnak.

Semmiképpen sem csodálható, hogyj 
az abszolúte elégtelen dotációi 
miatt első drámai színpadunk művészei 
között már a háborús esztendők óta nyug­

talanság észlelhető, amely az utolsó idők­
ben csak fokozódott. Pedig ugyebár 
világos, hogy ennek az intézménynek 
kétszeres szüksége van arra, hogy 
benne nyugodt munka folyjék, hiszen 
ez a komoly művészi eredmények leg­
főbb előfeltétele.

Az anyagi fogyatkozásokon kívül 
azonban, a Nemzeti Színház erkölcsiek­
ben sem igyekszik tagjainak méltó 
honorálására, A Nemzeti Színház tag­
jának lenni ma már nem az a dulce el 
(lecorum-kPapot, amely a múltban volt.

Utána jártunk annak, hogy a direk­
ció miképpen veszi igénybe egyes 
tagjainak tehetségét és hogyan mél­
tányolja érdemeit. Teljesen hiteles ada­
tok alapján fogjuk szembeállítani pél­
daképp az intézet több nőtagfámk a 
foglalkoztatását.

Nemcsak a magyar színpadnak, de 
korunknak egyik legnagyobb művész­
nőjét, Márkus Emíliát a letűnt szezon­
ban csupán negyvenhétszer láthatta 
közönsége. Johannában tízszer, Iréné­
ben hétszer, a III. Richárd Annájában 
kétszer, Desdemonában négyszer, Lady 
Macbethben kétszer, Gauthier Mar­
gitban négyszer és Stuart Máriában 
tizenháromszor. Oly alacsonyra tak- 
sálása ez a negyvenkét fellépés ennek 
a fenomális nagyságnak, amit semmi­
vel sem lehet menteni. Vele szemben a 
direkciónak egy kötelessége lehet csu­
pán. Bárminő áldozatok árán is, de 
minden lehető napját felhasználni 
ennek az európaszerte fogalommá lett 
színésznőnek.

Ugyanilyen hir kering Ligeti Julis­
káról, aki 1896 óta tagja a Nemzeti 
Színháznak, tehát az idén töltötte be 
működése huszonötödik évét. Ezt az

eredményt szokás szerint azzal szokta 
koronázni a kormány, hogy a negyed- 
százados tagot —  örökös taggá nevezi 
ki. Nemcsak ez az, elismerés maradt el, 
de a művésznőnek állandó melíőzte- 
tésben is van része. 'Értékei —  csodá­
latosan frfss és közvetlen vígjátéki 
ereje, egyéniségének kacagó bája —  
hatalmas publikumot szereztek pá­
lyája során., Mary Ann-tőí A bor Szú­
nyog Rozijáig, A regényesek csacsogó 
szerelmesétől Lucifer Helénájáig eg}r- 
forrnán jeleskedik.Ennek ellenére Beáu- 
marchais Figaro házasságá-nek fel­
újítása elmaradt, mert Zsuzsi szemé- 
lyesitéséri a kapacitált Paulay Erzsi 
és Váradi Aranka, nem vállaikoztak, 
az egyetlen megoldást, Ligeti Juliskát 
pedig Ambrus Zoltán nem volt haj­
landó figyelembe venni. Á letűnt évad 
egyik Hedda Gabler előadásán Ligeti 
Juliska a kezét törte ki, nagy léíekerővel 
mégis végigjátszotta szerepét. Önfel­
áldozó munkájáért ezzel kapcsolatban 
semmi köszönetét sem kapott és a 
magánszínházak igazgatóinak kellett 
eszükbe jutni, hogy a kitűnő színész­
nőnek tízezer korona jutalmat szavazza­
nak meg példamutató helytállásáért. —  
Mindezek tetejébe az állami színházak 
kormánybiztosa azzal vigasztalta meg 
őt a napokban, hogy majd —  leküldi 
Szegedre.

Hettyey Aranka csaknem tíz eszten­
deje, hogy feljött Kolozsvárról. Azóta 
tiz szerepnél többet alig kapott, pedig 
számos ízben mutatta meg, hogy víg­
játékban (A három testőr) éppen úgy 
megállja a helyét, mint a romantikus 
tragédiában (A szigetvári vértanuk), a 
bohózatban (A peleskei nótárius), nem i
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kevésbbé, mint klasszikus vonalon 
(Éva). Alakjait azonban a múlt évad­
ban a Nemzeti Színház leggyöngébb 
értéke, Paulay Erzsi csikarta eb Erre 
a színésznőre szabadalmaztatta az igaz­
gatóság az antik görög tragédiák hős­
nőit, holott Paulay Erzsit ösztövér te­
hetsége legfeljebb a Constantái abbé 
csevegő amerikai hölgyéig vonszolja el. 
Paulay Erzsinek adestrukció egyik vezére: 
Bálint Lajos, a ((Világinak volt fő­
szerkesztője s a színháznak ma is mű­
vészeti titkára osztja ki a szerepeket és 
Ivánji Jenő, «akinél kevesebb tehetség­
gel aligha szolgálta a magyar földön 
valaki is a színpadi kultúrát». Itt keli 
említenünk Aczél Honát is, aki ezidén 
például még Melindát is vállaira vette, 
ami számára szemmelláthatólag tul- 
terhelésszámba ment.

Szemlénket azzal a jellemző érdekes­
séggel zárjuk, hogy Paulay Erzsi és 
Aczél Ilona Összevéve többször (119-szer) 
lépett jel,  mint Márkus Emília és az 
említett másik két művésznő (110), pe­
dig azt hisszük, nem szorul bizonyí­
tásra, hogy művészi értéke szerint ez 
a triász hányszorta ér többet az előbbi 
kettőnél.

Reméljük, hogy Vasa József kultusz- 
miniszter, aki előtt e visszásságokból 
többet felemlítettünk, itt következő 
ígérete szerint a valóságban is rendezni 
fogja a Nemzeti Színház áldatlan belső 
viszonyait. A miniszter munkatár­
sunknak ezeket mondotta :

—  A szérződtetések és a beosztá­
sok körül természetesen felmerülhet­
nek differenciák. Ezeket azonban a 
legteljesebb jóindulattál és Jcörültekin-

Um, hogy a költségvetés keretein belül 
és a Városi Színház uj, kombinált

désére tudom ügyüket elintézni


